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з роз ным уз роў нем ін тэ гра цыі. 

Са мае вя лі кае па коль кас ці — 

Са друж насць Не за леж ных Дзяр-

жаў, га лоў нае да сяг нен не якой — 

зо на сва бод на га ганд лю. Больш 

пра су ну тая струк ту ра і Еў ра зій скі 

эка на міч ны са юз. Але най больш 

глы бо кая ін тэ гра цыя і прык лад, у 

якім кі рун ку трэ ба ру хац ца, — гэ-

та ад но сі ны Бе ла ру сі і Ра сіі. Пры 

гэ тым, як за ўва жыў бе ла рус кі лі-

дар, яны за ста юц ца не за леж ны мі і 

су ве рэн ны мі дзяр жа ва мі. Раз мо вы 

кштал ту «бе ла ру сы на ка ле нях», 

«Бе ла русь ста іць пе рад Ра сі яй, 

заўт ра ўклю чым у склад Ра сіі» ён 

на зваў бес сэн соў ны мі. «Гэ та не 

трэ ба ра біць, гэ та ка рыс ці не пры-

ня се. Трэ ба step by step, крок за 

кро кам, спа кой на, эва лю цый на 

вы ра шаць тыя праб ле мы, якія пе-

рад на мі ста яць», — кан ста та ваў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён пад крэс-

ліў, што з санк цы я мі мно гія пы тан-

ні Са юз най дзяр жа вы ад па лі са-

мі сабой. Бе ла рус кая пра дук цыя 

ста ла больш за па тра ба ва най для 

су се дзяў, і ай чын ныя вы твор цы 

ака за лі ся больш прад стаў ле ны мі 

на ра сій скім рын ку. Бе ла русь мо жа 

быць ка рыс най для Ра сіі, на прык-

лад, у мік ра элект ро ні цы, а Ра сія, у 

сваю чар гу, да па маг ла Бе ла ру сі ў 

энер ге ты цы. «Свет змя ніў ся, і мы 

ста лі за па тра ба ва ны мі ад но ў ад на-

го. Гэ та зна чыць, праб ле ма ёсць — 

вы ра ша ем. Не трэ ба за бя гаць на-

пе рад», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

«Ка лі ў Ра сіі асаб лі ва, ды і ў нас у 

Бе ла ру сі нех та ду мае, што Са юз ная 

дзяр жа ва — гэ та заўт ра аб' яд на-

ем ся, у Крам лі бу дзе ўла да і гэ так 

да лей... Слу хай це, я «Прэ зі дэнт, які 

сы хо дзіць» (я пра гэ та час та ка жу), 

але аб са лют на пе ра ка на ны: хто б 

ні прый шоў пас ля мя не, гэ та па зі-

цыя пад тры ма на не бу дзе. Дзве су-

ве рэн ныя, не за леж ныя дзяр жа вы. 

Мы ра зум ныя, аду ка ва ныя лю дзі, 

каб ства рыць та кое аб' яд нан не су-

ве рэн ных, не за леж ных дзяр жаў, каб 

мы маг лі быць мац ней шы мі. Трэ ба 

спа кой на іс ці, вы ра шаць пы тан ні,

якія ўзні ка юць», — пе ра ка на ны 

бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 

рас ка заў, што ЕА ЭС мо жа па зы-

чыць ад Са юз най дзяр жа вы. «Што 

да зон сва бод на га ганд лю і ЕА ЭС, 

то мы раз гля да ем усе за явы і пра-

па но вы. Іх ня ма ла, вы ба чы це, што 

і Іран, і араб скія кра і ны імк нуц ца 

мець з на мі зо ны сва бод на га ганд-

лю, каб больш сва бод на ганд ля-

ваць. Та му мы ад кры тыя для гэ та-

га. Ча сам, бы вае, і ней кія ам бі цыі, 

аб са лют на спра вяд лі выя ам бі цыі. 

Да пус цім, Кі тай. На вош та мець там 

зо ну сва бод на га ганд лю, ка лі ёсць 

ШАС — больш шы ро кая ар га ні за-

цыя, дзе мож на бы ло б мець та кую 

зо ну сва бод на га ганд лю, як ЕА ЭС, 

за па зы чыць гэ та», — ска заў ён.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што ЕАЭС 

па ві нен за па зы чыць у пер шую чар-

гу ад крыц цё гра ніц і поў ную сва бо-

ду для пе ра мя шчэн ня лю дзей, для 

ра бо чай сі лы. У Са юзнай дзяр жа ве 

ні я кіх фак та раў стрым лі ван ня ня-

ма, за ўва жыў ён. Кі раў нік дзяр жа-

вы вы ка заў мер ка ван не, што та кім 

шля хам па ві нен іс ці і ЕА ЭС. Так са-

ма Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў 

ува гу, што ў Са юз най дзяр жа ве 

ёсць і па лі тыч ны, і дып ла ма тыч ны, 

і ва ен ны складаль ні к, ча го ня ма ў 

ЕА ЭС.

ТРЭ БА ІС ЦІ 
НА ПЕ РА ГА ВО РЫ, 
КАБ ЗА ХА ВАЦЬ УКРА І НУ

У раз мо ве жур на ліс таў з Прэ-

зі дэн там не абы шло ся і без пы-

тан няў на конт сі ту а цыі ва Укра і не. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што 

цяпер пад стаў для мір на га ўрэ гу-

ля ван ня кан флік ту больш чым 

да стат ко ва. «Вы ба чы це, як раз ві-

ва юц ца па дзеі ва Укра і не. І спра ва 

не толь кі ў Аў дзе е ўцы. З Аў дзе еў-

кай усё бы ло б даў но вы ра ша на, 

ка лі б ра сі я не ва я ва лі, як у Ай чын-

ную вай ну, — сот ні ты сяч лю дзей 

кі ну лі, не важ на, коль кі за гі не. 

Я ве даю дак лад на, на коль кі аку-

рат на і асця рож на да во дзіц ца пра-

ца ваць ва ен ным Ра сіі і Прэ зі дэн-

ту Пу ці ну. Ён мне заў сё ды ка жа: 

«Шка да лю дзей. Маг лі б хут чэй, 

але за гі не вель мі шмат лю дзей». 

Спра ва не ў Аў дзе еў цы, ін шых 

пунк тах, а спра ва ўся ў тым, што 

за гі не шмат лю дзей», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Па яго сло-

вах, ра сі я не вель мі сур' ёз на ўзя лі 

курс на мір нае ўрэ гу ля ван не гэ та-

га кан флік ту, асаб лі ва ця пер. Не 

хо чац ца ў пек ла кі даць лю дзей. 

Бе ла рус кі лі дар вы ка заў мер ка-

ван не, што Укра і на і яе са юз ні кі, 

кі ру ю чы ся тым, што «мы вя лі кія і 

прай граць не мо жам», на мір нае 

ўрэ гу ля ван не не пой дуць. «Хоць 

не так трэ ба ацэнь ваць. Не так гэ-

та ўсё ацэнь ва ец ца. А ра шу час цю 

на ро да і ма тэ ры яль ны мі рэ сур са мі, 

рэ зер ва мі. У ка го больш? У Ра сіі. 

Яно ў зям лі ля жыць. А ў Аме ры цы і 

Еў ро пе ёсць еў ра і до лар, якія яны 

дру ку юць, але гэ та ўсё аб ры нец ца, 

гэ та па пер кі. А ў Ра сіі раз гар нуў ся 

ВПК, яны вы раб ля юць ве лі зар ную 

коль касць уз бра ен няў», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён па ра іў 

на таў цам па ду маць, як по тым Ра-

сія бу дзе вы ка рыс тоў ваць вя ліз ную 

коль касць са мых су час ных бо е-

п ры па саў, ін ша га ўзбра ен ня, якое 

ця пер вы раб ляе. «Ду май це га ла-

вой. Спы ні це ся за раз. Ёсць маг чы-

масць да мо віц ца. Дэ на цы фі ка цыя, 

дэ мі лі та ры за цыя і ін шае — гэ та 

тэр мі ны. Гэ та ўсё вы ра ша ец ца за 

ста лом пе ра га во раў. Гэ та па куль 

па лі ты ка. Але ка лі За хад бу дзе так 

«да па ма гаць» Укра і не, як цяпер, 

то дні Укра і ны злі ча ныя. Гэ та Ва-

ло дзя Зя лен скі па ві нен ра зу мець 

як «Ой ча наш», — пад крэс ліў кі-

раў нік дзяр жа вы. Ён за ўва жыў, 

што ўкра ін скія ва ен ныя гэ та ра зу-

ме юць, яны ба чаць, коль кі лю дзей 

гі не. «Кі да юць не пад рых та ва ных 

лю дзей, лю дзі ідуць, як на за бой, 

ра зу ме юць, што гэ та бі лет у адзін 

бок. І вель мі-вель мі шмат та кой 

ін фар ма цыі», — ска заў бе ла рус кі 

лі дар.

Па сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн -

кі, ка лі ўкра ін цы цяпер не пой дуць 

на пе ра га во ры з Ра сі яй, яны поў-

нас цю стра цяць кра і ну. «Як толь кі 

па бя гуць за раз укра ін скія сал да ты 

або прос та пе ра ста нуць ва я ваць, 

па ля кі за ход нюю част ку Укра і ны 

пры хо пяць (што нам не пры маль на, 

мы тут бу дзем на ба ку ўкра ін цаў), 

а паў днё вую част ку да Пры дняст-

роўя Ра сія ад рэ жа. Што за ста нец-

ца, адзін Кі еў?» — ска заў ён.

Прэ зі дэнт пе ра ка на ны, што за-

раз трэ ба іс ці на пе ра га во ры, каб 

за ха ваць Укра і ну. «А да лей... Пра 

гэ та ўжо ска за на, мно гія ве да юць 

(і на За ха дзе), што ра сі я не па га-

дзі лі ся ўсход нія зем лі ад даць на 

раз гляд бу ду чым па ка лен ням — 

пра вя дуць рэ фе рэн дум: за хо ча це 

ва Укра і не жыць — бу дзе це ва 

Укра і не, у Ра сіі — у Ра сіі. Гэ та ад-

ступ лен не. Крым ёсць Крым, гэ та 

ра сій ская зям ля, ра сій ская тэ ры-

то рыя, так лі чаць ра сі я не. І За хад з 

гэ тым так са ма згод ны», — ска заў 

ён. Та му, па сло вах Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, сён ня, ма ю чы мност ва 

пад стаў для мір ных пе ра га во раў, 

трэ ба ру хац ца ў гэ тым кі рун ку.

Да рэ чы, па куль Прэ зі дэнт раз-

маў ляў з жур на ліс та мі, ра бо та вы-

бар ча га ўчаст ка не спы ня ла ся. Сту-

дэн ты, сем'і, па жы лыя лю дзі пры-

хо дзі лі ў БДУФК, каб ад даць свае 

га ла сы за кан ды да таў у дэ пу та ты.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

І ТА КІЯ Ж ВЫ БА РЫ» Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА:
«...Вы браць тых, хто са праў ды 
з'яў ля ец ца па тры ё там Бе ла ру сі»

«Вы бар дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў — 

гэ та, без умоў на, вель мі ад каз ная спра ва, та му 

што за дэ пу та там ста іць не прос та пэў ная коль-

касць яго вы бар шчы каў — 60—70 ты сяч, але і ў 

цэ лым гэ та дэ пу тат, які бу дзе рас пра цоў ваць за-

ко ны, — звярнуў увагу Стар шы ня Па ла ты прад-

стаў ні коў. — За ім ста іць кра і на, ад яго за ле жыць 

яе раз віц цё, ён бу дзе ад стой ваць яе ін та рэ сы 

на між на род най арэ не. Так са ма гэ та ра бо та з 

вы бар шчы ка мі, пры няц це да ўва гі іх мер ка ван-

няў, па жа дан няў, ака зан не да па мо гі ў раз віц ці 

рэ гі ё на. Ка лі га ва рыць па вя лі кім ра хун ку, то ад 

та го, ка го мы вы бе рам сён ня ў дэ пу тац кі кор пус, 

за ле жыць бу ду чы ня на шай кра і ны і аса біс ты лёс 

кож на га бе ла ру са.

Трэ ба вы браць тых, хто са праў ды з'яў ля ец ца 

па тры ё там Бе ла ру сі і хто са праў ды гэ та да ка заў, 

хто пра фе сі я нал сва ёй спра вы. У гэ тым ня прос та 

ра за брац ца, без умоў на, та му што на сён ня шмат 

роз най ін фар ма цыі, роз ныя фэй кі ідуць су праць 

кан ды да таў у дэ пу та ты. Та му трэ ба ўваж лі ва па-

ду маць, пра філь тра ваць гэ ту ін фар ма цыю і пры-

няць пра віль нае ра шэн не».

На тал ля КА ЧА НА ВА: 
«Прэзідэнт ставіць задачу быць 
блізкімі да людзей»

«Ра шэн не пра вес ці вы ба ры дэ пу та таў усіх уз роў-

няў у адзін дзень бы ло пра віль ным. На рэ фе рэн ду ме 

ў 2022 го дзе лю дзі ад на га лос на пад тры ма лі змя нен ні 

ў Асноў ны За кон, — адзначыла Старшыня Савета 

Рэспублікі. — Ад на з на вел як раз і да ты чы ла ся адзі на-

га дня га ла са ван ня. Гэ так жа са ма бу дзе пра во дзіц ца 

ад на се сія ў год. Мы па він ны пра ца ваць больш апе ра-

 тыў на, больш хут ка. Мы ра ды та му, што ў Кан сты ту-

цыю ўнес лі гэ тыя на ве лы.

Па-пер шае, у элек та раль най кам па ніі заў сё ды 

за дзей ні ча на шмат лю дзей, гэ та сур' ёз ная ра бо та і 

пад рых тоў ка. Па-дру гое, ка лі бу дуць ад на мо мант на 

вы бра ны ўсе дэ пу та ты і яны ад на мо мант на пач нуць ра-

бо ту, якой бу дуць зай мац ца на пра ця гу пя ці га доў, — 

гэ та пра віль на. Прэ зі дэнт ста віць за да чу быць бліз кі мі 

да лю дзей, каб ра зу мець, што тыя за ко ны, якія мы 

пры ма ем, са праў ды пра ца ва лі на перс пек ты ву, роск віт 

і раз віц цё на шай кра і ны.

Да тэр мі но вае га ла са ван не па ка за ла, што лю дзям 

ці ка вы фар мат адзі на га дня га ла са ван ня. На шы гра-

ма дзя не ак тыў на сведчылі сваё во ле вы яў лен не на да-

тэр мі но вым га ла са ван ні. Доб рыя ацэн кі бы лі да дзе ныя 

і між на род ны мі на гля даль ні ка мі».

Та кую ацэн ку вы бар чай кам па ніі даў між-

на род ны на зі раль нік ад Між пар ла менц кай 

Асамб леі СНД, член Ка мі тэ та Дзяр жаў най 

Ду мы Фе дэ раль на га Схо ду Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі па бюд жэ це і па дат ках Вік тар СЕЛІВЁРСТАЎ. 

Eн за ўва жыў, што вы ба ры ў на шай кра і не пра-

хо дзяць спа кой на.

«Са мае га лоў нае, што мы ўба чы лі, што вы ба ры 

ў Бе ла ру сі — гэ та свя та, свя та дэ ма кра тыі, — пад-

крэс ліў між на род ны на зі раль нік. — І, ня гля дзе чы на 

бес прэ цэ дэнт ныя раз мо вы ва кол бе ла рус кай і ра-

сій скай вы бар чых кам па ній, лю дзі ідуць га ла са ваць 

па сва ёй во лі. Вель мі доб ра ска заў стар шы ня ЦВК 

Бе ла ру сі: «Ка му па трэб на шоу — ідзі це ў цырк». 

Я як ча ла век, які на пра ця гу мно гіх га доў на зі рае за 

вы ба ра мі, ска жу, што ў Цэнт рвы бар ка ма Бе ла ру сі 

атры ма ла ся зра біць і свя та, і вель мі вы со ка ар га ні-

за ва ную пра фе сій ную ра бо ту».

Вік тар Се лі вёрс таў рас ка заў, што ў мі сію МПА 

СНД ува хо дзіць 25 дэ пу та таў і се на та раў. У прад-

стаў ні коў мі сіі, па яго сло вах, сфар мі ра ваў ся толь кі 

ста ноў чы по гляд на тое, як ад бы ва ец ца адзі ны дзень 

га ла са ван ня ў Бе ла ру сі і якім чы нам ён ар га ні за ва-

ны. «Ма лай цы, усё ар га ні за ва на доб ра, — кан крэ-

ты за ваў ён, звяр нуў шы ўва гу на цу доў ны на строй 

лю дзей. — Усё, што зроб ле на ў Бе ла ру сі з пунк ту 

гле джан ня фар мі ра ван ня дэ ма кра тыч най сіс тэ мы 

вы ба раў, зна хо дзіц ца на вы со кім уз роў ні».

Між на род ны на зі раль нік па ве да міў, што ўваж -

лі ва слу хаў ін тэр в'ю жур на ліс там Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, які, па яго сло вах, аб са лют на аб' ек тыў-

на пад крэ сліў, што та кая дэ ма кра тыч ная сіс тэ ма 

вы ба раў ма ла дзе ёсць. «Мы вель мі за да во ле ныя, 

што за про ша ныя на гэ тую ра бо ту, гля дзім, што ў 

бе ла рус кіх та ва ры шаў ёсць ча му па ву чыц ца, — рэ-

зю ма ваў ён. — Ма лай цы!»

Як звяр нуў ува гу не за леж ны на зі раль нік з 

Бал га рыі Да ні эл ПЯТ РОЎ, да гэ туль ён ні ра зу не 

ўдзель ні чаў у на зі ран ні за вы ба ра мі. «Ва шы вы ба ры 

вы ключ на дэ ма кра тыч ныя, праз рыс тыя і якас ныя, — 

пад крэс ліў ён у раз мо ве з жур на ліс та мі. — Я ўба чыў 

вы бар чую ак тыў насць, якой мы ў на шай кра і не ні як 

не мо жам да сяг нуць».

Між на род ны на зі раль нік ад МПА СНД, се на тар 

Са ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га Схо ду Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі Мі ка лай УЛА ДЗІ МІ РАЎ у скла дзе мі сіі 

па бы ваў на не каль кіх вы бар чых участ ках у ста лі цы і 

За слаўі, дзе пад ра бяз на азна ё міў ся з хо дам га ла са-

ван ня. «На наш по гляд, на цы я наль нае за ка на даў ства 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы ка на нае, вы бар чы пра цэс 

пра во дзіц ца ў ад па вед нас ці з ім, — пад крэс ліў на зі-

раль нік. — Мы ўба чы лі дэ ма кра тыч нае і пра віль нае 

вы ка нан не ўсіх нор маў».

Так са ма ён звяр нуў ува гу на ка ла рыт га ла са ван ня 

ў рэ гі ё нах. «Спа да ба лі ся кан цэрт ныя пра гра мы, тое, 

што гра ма дзя не Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якія пры хо дзі-

лі на вы бар чы ўчас так упер шы ню, атрым лі ва лі ад 

чле наў ка мі сіі ў па да ру нак Кан сты ту цыю», — кан-

крэ ты за ваў ён.

Мі ка лай Ула дзі мі раў ад зна чыў вы со кую ар га ні за-

цыю вы ба раў. «Учо ра мы пе рад алі пер ша сную ін фар-

ма цыю, спра ва зда чу і за клю чэн не Між пар ла менц кай 

Асамб леі аб пра вя дзен ні вы ба раў, па ру шэн няў мы 

не вы яві лі, — за ўва жыў ён. — Па за крыц ці ўчаст каў 

мы пад рых ту ем вы ні ко вае за клю чэн не і спра ва зда чу 

на шай мі сіі, дзе ад люст ру ем усе на зі ран ні, што пе ра-

да дзім бе ла рус ка му бо ку. На бя гу чы мо мант па ру-

шэн няў не вы яў ле на, усё пра хо дзіць пра віль на і дэ ма-

кра тыч на, у ад па вед нас ці з дзе ю чым за ка на даў ствам 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Жа да ем жы ха рам кра і ны зра біць 

пра віль ны вы бар і вы зна чыць сваю бу ду чы ню».

Як ад зна чыў не за леж ны на зі раль нік з Лі ва на 

Ад нан ЭЛЬ-МАК ДАД, адзі ны дзень га ла са ван ня ў 

Бе ла ру сі пра хо дзіць у ад па вед нас ці з Кан сты ту цы яй 

на шай кра і ны, ад чу ва ец ца ак тыў ная ўклю ча насць 

гра мад ства ў элек та раль ны пра цэс. «У якас ці на зі-

раль ні ка я быў у мно гіх кра і нах, але тым, што ўба-

чыў у ва шай дзяр жа ве, ша кі ра ва ны, — па дзя ліў ся 

ён. — У Бе ла ру сі вы ба ры — гэ та не прос та вы бран не, 

а свя та. На род усмі ха ец ца. Гэ ты ўра чыс ты мо мант 

ха це ла ся б вы ка рыс таць у вы бар чай прак ты цы сва-

ёй кра і ны».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

МІЖ НА РОД НЫЯ НА ЗІ РАЛЬ НІ КІ: 
«ВЫ БА РЫ Ў БЕ ЛА РУ СІ — 
СВЯ ТА ДЭ МА КРА ТЫІ»


